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Discursul 
ţinut de Preasfinţia Sa Domnul Episcop diecezan loan I. 
Papp, la 25 August (7 Sept.) 1913 cu prilegiul sfinţirei şi 
inaugurării noului local, dedicat şcoalei diecezane civile de 

fete cu internat, din Arad. 

„Muierile celea înţelepte au zidit case, 
iară cele fără minte le-au surpat cu 
manile sale". Pild. lui Sol. 14. v. 1. 

Stăm în faţa unui adevăr mai presus de 
orice îndoială, că în urma greutăţilor vieţii, 
comune tuturor muritorilor, nu numai particu
larii, ci şi clasele si societăţile omeneşti şi toate 
neamurile şi sămânţiile pământului, au ridicat la 
rangul de sărbători şi au prăznuitşiprăznuesc cu 
multă mângâiere şi îndestulare, cu multă 
elevare -sufletească zilele evenimentelor lor de 
bucurie, deci pomenirea acelor zile mari şi în 
semnate din cursul vieţii lor, în cari dat le-au fost 
şi dat le este să aibă bucuria mulţămirei de 
a-şi fi văzut întruparea cutărui ideal, a acelor 
zile din viaţa lor, în cari şi-au văzut realizat 
scopul ori măcar şi numai împlinirea unei do
rinţe, dela care era şi este condiţionată ajun
gerea acelui scop, deci şi asigurarea şi întă-' 
rirea poziţiei pe terenul vieţii publice, sociale 
şi familiare. 

Tot mai presus de orice îndoială sustă şi 
acel adevăr că, cu cât scopul propus şi reali
zat este mai ideal, mai sublim şi de interes 
mai general; cu cât dorinţa sufletului omenesc 
devine şi o trebuinţă indispenzabilă spre asi
gurarea desvoltării şi afirmării individualităţii 
sale în cadrul legilor naturale şi pozitive; cu 
cât mai grele sunt şi împrejurările vieţii, deci 
cu cât au fost mai multe şi mai varii pedecile, 
cu cari a trebuit să se lupte cineva spre ajun
gerea scopului urmărit, cu atât mai mare este 
şi bucuria biruinţei şi cu atât mai istructive 
devin şi zilele de prăznuire a unor atari eve
nimente de adevărată elevare sufletească. 

Cugetându-ne la acestea adevăruri, recu
noscute de întreaga omenime fără osebire de 
limbă şi credinţă şi fără osebire chiar şi de 
alte condiţiuni ale vieţii publice; cugetându-ne 
şi la timpurile de restrişte, când viaţa cetăţe
nească a neamului nostru eră redusă la dato-
rinţe fără drepturi, iar viaţa lui bisericească 

era asemenea unei nopţi fără lună şi fără stele, 
unei zile fără soare, deci asemenea pomului fără 
flori şi fără roadă, asemenea şi izvorului fără apă; 
mai cugetându-ne şi la zilele veacurilor, când 
credincioşii bisericii noastre îşi istoveau pute
rile în lupta de apărare a limbei şi a credinţei 
strămoşeşti, jertfindu-şi nu numai avutul ci şi 
vieaţa pentru acestea mărgăritare scumpe; 
dându-ne seamă astfel şi de faptul, cât de rari 
a fost în tot trecutul neamului nostru şi cât 
de rari sunt şi în veacul de acum zilele noastre de 
bucurie şi mângâiere, zilele noastre de elevare su
fletească; dându-ne adecă seamă, cât de rari sunt 
sărbătorile noastre naţionale culturale faţă cu 
numărul zilelor de asemenea sărbătoare ale 
neamurilor, cu cari ne-am trezit vieţuind în so
cietate pe acest pământ al patriei comune, nouă 
mult iubite : ne serveşte nu numai spre deose
bită bucurie şi mângâiere ci şi spre îndemn 
de întărire în nădejdea "binelui,, că dieceza 
noastră a ajuns astăzi o adevărată zi epohală, o zi 
de vieaţă şi desvoltare culturală, când putem zice 
cu psalmistul că: „Aceasta este ziua, carea a 
făcut-o Domnul să ne bucurăm şi să ue ve
selim întrânsa". 

Astăzi adecă ne vedem ascultată rugăciu
nea înălţată la tronul părintelui ceresc cu pri
legiul începerii lucrărilor de edificare a stabi
limentelor din dreapta şi din stânga noastră, 
şi prin actiil sfinţirei acum îndeplinite a acestor 
izvoare de lumină, a acestor foculare de cul
tură şi viată creştinească, vedem realizată nu 
numai dorinţa, dar vedem acoperită şi trebu
inţa recunoscută şi des accentuată în cursul 
deceniului din urmă atât din partea pbştei 
noastre, cât şi din partea reprezentanţei legale 
â clerului şi a poporului nostru credincios, ca 
şcoală diecezană de fete cu internat, să se stră
mute şi instaleze în alt edificiu, care pelângă 
condiţiile higienice şi alte postulate prescrise 
prin legea regnicolară pentru asemenea şcoli 
cu internat şi cu drept de publicitate, cum este 
şi şcoala noastră, să întrunească şi condiţia de 
adăpostire a unui contingent mai mare de eleve, 
decât câte putea adăposti stabilimentul ei de 
până acum. 

Ţ i n de prisos să repeţesc peripeţiile şi fa-



zele, prin cari a trecut chestia înfiinţării şi des
chiderii acestei şcoli, pentrucă acestea le-am 
atins cu prilegiul sfinţirei şi punerea petrii fun
damentale a acestor stabilimente, mult dorite, 
când totodată am accentuat şi necesitatea de a an-
gajâfemeia română la opera depremenire a vieţii 
religioase morale şi culturali economice a nea
mului nostru, ci acum, când acest foculariu 
de lumină şi viaţă creştinească îşi deschide 
porţile şi uşile cu dorul de a primi şi a ocroti în
tre zidurile sale fiicele române cu scopul 
determinat, ca prin instrucţie şi educaţie siste
matică, să le pregătească pentru rolul ce le 
aşteaptă în vieaţa socială, casnică şi familiară, 
va fi de ajuns să ating numai faptul, că aceasta zi 
de inaugurarea acestui Sionromânesc, este pentru 
noi şi pentru viitorul neamului şi a bisericii noa
stre o zi de adevărată elevare sufletească, o zi 
de sărbătoare naţională culturală întocmai aşa 
de însemnată în felul ei, precât de însemnată a fost 
nainte cu un veac înfiinţarea şi deschiderea 
institutului pedagogic şi apoi a celui teologic 
ceeace şi face, ca în viaţa şi desvoltarea cul
turală a acestei dieceze, ziua Duminecii de 
astăzi să se deosebească precum se şi deose
beşte prin evenimentul petrecut, de zilele ce-
loralalte Dumineci din cursul anilor şi a veacu
rilor trecute întocmai, precum soarele prin 
puterea căldurii şi prin strălucirea razelor sale 
binefăcătoare, se deosebeşte de celelalte cor
puri cereşti. 

însămnătatea rolului, ce are femeia preste 
tot şi astfel şi mama română în creşterea fa
miliei sale, o înţelegem noi toţi, cari avem 
bucuria a constata şi a recunoaşte, că poziţia 
ce ocupăm în vieaţa publică, avem să-o mul
ţumim după Dumnezeu maicelor noastre, cari 
din frageda copilărie ne-au condus la lumina 
cunoştinţei de Dumnezeu şi ne-au arătat cără
rile virtuţilor creştine. 

însămnătatea zilei şi bucuria prăznuirii de 
inaugurare a acestui foculariu de cultură, de
dicat scumpului odor a mamelor române, 
nu altcum şi trebuinţa de a da acestor fiinţe 
nevinovate creşterea şi educaţiunea cuvenită 
rolului ce le aşteaptă în viaţă, şi astfel de a 
conduce şi fetele pe cărările înţelepciunei v i 
eţii, o va înţelege şi apreţia după meritul 
ei tot omul, care ştie şi vrea să-şi dea, precum 
şi trebue să-şi dea seamă de faptul, că fe
meia este destinată dela provedinţă spre în
temeierea căminului familiar, care după des-
tinaţiunea lui divină constitue şi are să con-
st iu ceta*ea de apărare contra curentelor 
duşmă i"ase prin urmare: familia are să fie 
sanctuariul cur teniei vieţii trupeşti şi sufkteş i, 
ocn titoarea şi cultivătoarea limbii şi a credin

ţei strămoşeşti, depozitara şi conzervătoarea 
datinelor religioase, a portului naţional şi a 
tradiţiilor familiare, nu altcum şi propagatoa-
rea şi cultivătoarea iubirei de neam şi de pa
trie, o însuşire aceasta, proprie neamului nostru, 
care nici nu-şi poate închipui iubirea de neam 
fără iubirea de patrie, întocmai precum nu-şi 
poate închipui vieaţa în trupul fără suflet. 

Aceasta fiind destinaţiunea femeii şi che
marea familiei, oricât de adevărate sunt cuvin
tele marelui apostol, că „bărbatul este capul 
muierii", nu putem nesocoti nici adevărul, că 
soţia este ochiul şi urechia bărbatului, că fe
meia este chipul familiei, ea ridică şi coboară 
prestigiul, poate da lustrul şi tot ea poate în
tunecă aureola feţii bărbatului, de unde în
vederează, că soartea bărbatului este în mâna 
soţiei sale, întocmai ca şi soartea oricărei fa
milii în mâna mamei. 

Că aceasta este aşa şi nu altcum, ne în
credinţăm din cuvintele sfintei scripturi, în 
care rolul femeii în familie se descrie în pilde 
pe cât de scurte pe atât de caracteristice cu 
cuvintele : „Fericit bărbatul muierii bune, că 
numărul anilor lui îndoit este. Muierea băr-
bată veseleşte pe bărbatul său şi anii lui îi 
va umplea de pace." (Sirach cap. 26. v. 1. 2.) 
„Muiere muncitoare cine va află, mai scumpă 
este una ca aceasta decât petrile celea de 
mult preţ11. „Nu poartă grije de celea din 
casă bărbatul ei, când se zăboveşte undeva, 
că toţi ai ei sunt îmbrăcaţi". (Pildele lui So-
lomon d. c. 31 v. 12) 

Dar spre caracterizarea deplină a rolului 
femeii în familie şi în societate, este destul să 
provocăm şi numai la cuvintele puse în frun
tea acestui discurs, — la adevărul recunoscut 
de toţi, c ă : „Muierile celea înţelepte au zidit 
case, iar celea fără minte le-au surpat cu manile 
sale". (Acelaşi loc. c. 14 v. 1.) 

In faţa acestui adevăr este prea natural, 
că şi femeile române întocmai ca şi alte fe
mei, trebuie să întrunească anumite calităţi 
personale şi astfel pe lângă cultura intelectuală 
trebue să aibă în măsura recerută şi cea 
religioasă morală, fără de cari nici cum n'ar 
putea corespunde misiunei lor frumoase şi 
alese. 

Având în vedere această trebuinţă, va în
ţelege ori şi cine, că dacă am ridicat şi ca
pelă separată, am făcut asta pentru aceea, ca 
şcoala să corespundă întru toate scopului şi 
caracterului ei confesional. 

Acum însă, când acestaa stabilimente se 
predau destinaţiunei For ţin de trebuinţă să 
repeţesc aceea ce am întonat şi la începerea 
lucrărilor de zidire, că ele au să-şi mulţu-
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mească existenţa la trei factori principali şi 
anume : Vrednicei Reuniuni a femeilor române 
din Arad şi provincie, care n'a cruţat nici o 
osteneală pentru a aduna, după putinţă, ban 
la ban întru realizarea idealului avut dela în
ceput, — generosului şi neuitatului mecenate 
Vasile de Stroescu, care cu un gest de cea 
mai înaltă iubire pentru neam, a sprijinit miş
carea culturală a acestei reuniuni, iar al treilea 
factor este dieceza, care s'a angajat nu nu
mai la suplinirea diferinţei dintre suma colec
tată şi dintre suma speselor urcate 300:000 
(trei sute mii) cor., ci şi la conducerea ace
stei şcoli cu internat sub ulterioara sa îngrijire. 

Observ la acest loc, că în colecta încursă 
spre scopul zidirii şcoalei de sub întrebare, 
este socotită şi suma de 31 256 cor., cu care 
a contribuit institutul de credit şi economii 
„Victoria" din Arad. 

Cine cunoaşte stările financiare ale die
cezei noastre şi greutăţile, 6u cari avem să 
ne luptăm întru provederea diferitelor trebuinţe 
culturale şi administrative ; cine mai cunoaşte 
starea ruinată a edificiilor consistoriale şi chiar 
scăderile edificiului reşedinţei, acela va înţele
ge că, nu prisosul venitelor anuale ale diece
zei au îndemnat sinodul şi consistorul eparhial 
să angajeze dieceza la asemenea jertfă mare, 
ci numai şi numai prisosul dragostei de a 
promova cultura femeii române şi prin acest 
factor, a promova interesele binepricepute ale 
bisericei şi neamului nostru. 

Ajunşi la acest punct nu pot întrelăsa fără 
să ating, că ţin de o urmare a dispoziţiei pro-
vedinţei divine, că inaugurarea acestei şcoli se 
întâmplă chiar în anul acesta, când diferitele 
elemente ale naturei s'au aruncat cu o furie 
sălbatecă asupra diferitelor părţi ale lumei, când 
adecă ploile torenţiale şi potopurile urmate din 
ele, au nimicit iarăş şi încă în măsură mai 
mare decât în anul trecut, sudoarea muncito
rului şi când şi fulgerile şi trăznetele au se
cerat mai multe vieţi de om. 

Tocmai de aceea trebuie să ne dăm seamă, 
că urmările ploilor şi ale potopului nici un 
neam nu le simţeşte în măsură mai mare de
cât ce le simte tqcmai poporul nostru, iar dân-
du-ne seamă de aceasta, coincidenţa acestei 
nenorociri cu anul de inaugurare, trebuie să ne 
servească de îndemn deosebit spre angajarea 
femeii române la opera de regenerare a stării 
economice-culturale şi religioase-morale a po
porului, ca astfel şi muierea să conlucre cu tot 
zelul la delăturarea relelor, cari împiedecă bu
năstarea şi înaintarea lui, între cari rele se nu
mără şi luxul ne mai pomenit, care ca o boală 
lipicioasă s'a extins până şi la clasele de jos 

ale poporului nostru, şi care boală se poate 
asemăna cu fiara numită Vasilisc, care fără să 
se atingă de om, îl omoară numai cu privirea 
ochilor. (Vezi Cazania Duminecii de astăzi 
— X I I după Rusalii). 

Combaterea acestui rău fiind luată dela 
început între problemele de viaţă şi activitate 
ale On. Reuniuni, va fi obiectul combaterii şi 
în şcoala noastră, a cărei desvolfare si susţi
nere este condiţionată atât dela ulteriorul sprijin 
al On. Reuniuni cât şi dela interesul ce-1 va 
desvoltâ acum şi în viitor clerul şi poporul 
nostru. 

După toate aceste aducând tribunul mul-
ţumitei şi recunoştinţei tuturor factorilor şi tu
turor acelora, cari au sprijinit cu cuvântul şi 
cu fapta şi au promovat cu vorba şi cu scri
sul edificarea acestor aşezăminte culturale, rog 
pe milostivul Dumnezeu, să le răsplătească la 
toţi cu darurile sale cele bogate, iar membri
lor şi membrelor, cari au trecut din viaţă fără 
să-şi vadă visul cu ochii, le cer odihnă eternă 
dela Domnul, precum le-am cerut şi în de
cursul slujbei din sf. biserică. 

Şi acum cătră Tine Doamne/Dumnezeul 
părinţilor noştri, ridic ochii inimei mele şi mul-
ţumindu-ţi cu umilinţă, că ne-ai învrednicit să a-
jungem cu pace încheierea lucrului, T e rog cu o-
ârdie, ca ceeea ce am binecuvântat şi am sfinţit 
astăzi aici, T u să binecuvintezi şi să sfinţeşti cu 
darurile tale cele bogate, ca astfel acestea aşe
zăminte să fie adevărate izvoare de lumină şi 
viaţă creştinească a ficelor neamului nostru, 
ca şi prin ele să se promoveze viaţa religioasă 
culturală şi economică spre înflorirea neamu
lui, întărirea bisericei, promovarea iubirei de 
limbă şi de patrie şi spre mărirea numelui T ă u , 
căci „'Vrednic eşti Doamne a luă mărirea, 
cinstea şi puterea, că Tu ai creat toate şi 
prin voia Ta sunt şi s'au zidit. (Apocalip. c. 
4. v. 11). Amin. 

Vrednica prezidentă a Reuniunei femeilor 
române din Arad răspunde Preasfinţiei 
Sale Dlui Episcop cu următorul discurs. 

Preasfiuţite Domnule Episcop! 
Doamnelor şi Domnilor! 

în numele Reuniunei femeilor române din 
Arad şi provincie aduc mulţămita noastră P. 
S. Sale părintelui Episcop Ioan I. Papp şi die
cezei gr.-or române a Aradului, pentrucă a 
ascultat dorinţa ferbinte a acestei Reuniuni 
şi cu jertfe considerabile aduse pâna aci şi 
primite asupra-şi pentru viitor au făcut posi
bilă întruparea marelui ideal, pentru care s'a 



înfiinţat şi viează aceasta Reuniune; înfiinţarea 
pe temelii solide a şcoalei civile gr.-or. ro
mâne^ de fete din Arad. 

în numele aceleaşi Reuniuni mulţămesc 
Ilustrului Domn Vasilie Stroescu, acest mece
nat neîntrecut al neamului nostru românesc, 
care prin darul său cu adevărat princiar a fa
cilitat şi accelerat înfăptuirea acestui aşezământ 
cultural, preasfânt nouă, femeilor române din 
Arad şi provincie. 

Mulţumesc în special şi Onoratului insti
tut de credit şi economii „Victoria" din Arad 
care a contribuit la zidirea acestei şcoli cu 
suma considerabilă de peste 30 mii de coroane. 

Mulţumesc tuturor acelor doamne, domni
şoare şi domni, cari îndemnaţi prin iubirea lor 
de neam au dat ascultare apelului nostru şi 
au contribuit cu sprijinul material ori cu munca 
lor neprihănită la zidirea acestui scump altar, 
sfinţit azi în numele culturei naţionale româ
neşti. 

Reuniunea femeilor române din Arad şi 
provincie astăzi îşi vede visul cu ochii. în ora
şul acesta mare şi înfloritor, la marginea apu
seană a neamului românesc, ca un turn de 
pază, ca o bastiune de neînvins se înalţă acea
stă şcoală de fete, care prin cultura româneas
că a femeii române va da generaţiilor vii
toare cea mai puternică armă - în lupta pentru 
apărarea fiinţei româneşti şi pentru păzirea a-
cestui hotar etnic apusean a neamului nostru 
împotriva orcăror invaziuni de înstrăinare. 

Credinţa în Dumnezeu, iubirea mai presus 
de toate a neamului românesc, cu toate condi-
ţiunile de existenta şi prosperare a fiinţei sale 
distincte naţionale, cruţarea, căsnicia, modestia 
si toate moravurile cele bune, ca singurele teme
lii ale unei societăţi sănătoase, care e menită să 
săvârşească lucruri mari pilduind jerfa pentru 
ideal în serviciul civilizaţiunei umane universale: 

— acestea să fie principiile conducătoare ale 
acestui altar de cultură, iară noi femeile ro
mâne din Arad şi provincie încălzându-ne de 
iubirea acestei noui cetăţi închinate idealului 
nostru românesc, mai vârtos să ne întărim în 
gândul nostru de a grăbi cu ardoare şi mai 
mare în viitor întru sprijinirea lui spre mărirea 
lui Dumnezeu şi spre mângâierea iubitului no
stru neam, pentru a cărui fericire s'a ridicat 
această şcoală. 

Aşa să facem, aşa să ne ajute Dumnezeu. 

Dela cursurile de vară. 
Cursurile didactice de vară ţinute în vara anului 

trecut în Beiuş cu învăţătorii gr. or. din protopopiatele 
Belin, Beiuş, Văşcâu, au fost continuate anul acesta în 

Oradea mare cu învăţătorii din protopopiatele Oradea 
mare Pestes şi Tinca. Ele au durat 8 zile. Cu prilejul 
acesta, organizatorul, cursurilor didactice Dr. N . Reg-
man a ţinut următoarea vorbire de deschidere. 

Domnilor ! 
Văd cu cât amar în suflet va'ţi desprins de ve 

trele D-voastră, de chiliuţele pierdute pe sasurile în
tinse ori ascunse sub răsoarele şi muscelele despoiate 
de bogăţie; de umilele „chiliuţe, în cari se zămisleşte 
lumina şi fericirea neamului, biruinţa zilei de mâne ! 

Văd pe feţele Dvoastră răbdurii ca şi sufletele, 
săpate grijile nevoile, greutăţile cu cari a-ţi luptat ani 
de-a rândul. Sunt urmele zilelor de restrişte ! Vă sim
ţesc sufletul neliniştit de grija zilei de mâne, iar pe 
buze fluturând întrebarea dureroasă : „Pentruce ni-se 
mai impune şi sarcina aceasta când noi şi aşa avem 
destule?" 

Nu vă cadă cu greu ! E pentru binele neamului 
pentru binele şcoalei noastre care trăeşte azi zile de 
grea cumpănă, şi pentru binele Dvoastră însă-şi! 

Conzistorul nostru este pătruns de dorinţă a face 
învăţământul rural cât se poate de bun şi cât se poate 
de potrivit cu nevoile şi firea neamului. In scopul în
făptuirii dorinţei sale fierbinţi a înfiinţat cursurile di
dactice de vară, convins că cel mai potrivit şi mai 
bun mijloc pentru înbunătăţirea învăţământului este : 
cultivarea învăţătorilor însăşi. Doar învăţătorul este 
duhul şcoalei, el împrumută vieaţă zidurilor reci şi 
cărţilor moarte, ele cel ce pregăteşte sfânta cuminecă
tură din lumină şi credinţă pentru sufletele tinere. 

învăţătorul stăpâneşte tineretul în urmare stăpâ
neşte vieaţa şi fericirea neamului. 

In temeiul acestor adevăruri este evident că 
contribuind la desăvârşirea învăţătorilor, ajutăm pro
gresarea şi desvoltarea şcoalei, promovăm interesele 
vitale şi fericirea neamului. Dar totodată priri aceasta 
contribuim la uşorarea poziţiei învăţătorului. Căci prin 
desăvârşire se dobândeşte puterea şi ştiinţa de a co-
răspunde pe deplin multelor recerinţe cari năpădesc 
fără milă pe învăţători şi mai ales pe învăţătorii con
fesionali. 

Acestea sunt credinţele cari ne-au determit să 
vă chemăm aici, să vă grăim despre lucruri uitate ori 
nemai auzite, să eoutribuim astfel la desluşirea sfintei 
legi a dragostei şi a muncii Dvoastră. 

Chemarea Dvoastră este educaţia generaţiilor 
tinere. Educaţia implică în sine ştiinţă şi artă. Ştiinţa 
este muncă iar arta dragoste. 

„Prima şi cea mai de frunte poruncă a firii 
glâsueşte : Cunoaşteţi munca ta şi f ă -o ! " Ori-să vorbim 
cu divinul Plato cunoaşteţi datoria la şi îndeplineşte-o. 
Cine-i omul drept şi moral întrebă un învăţăcel pe 
Plato şi acesta îi răspunse : Cel ce-şi cunoaşte şi face 
datoria ;• 

„Cunoaşteţi lucrul la care poţi să munceşti şi 
munceşte ca un Hercule ! Căci o însemnătete nesfîr-
şitâ este în muncă zice înţeleptul Carlyle. 

Un om se desăvârşeşte pe sine muncind. Prin 
muncă se orândueşte întregul suflet într'o armonie 
adevărată. îndoială, năcazul, grija şi desnădejdea, 
muncind le amuţeşti şi le alungi departe în Viz iun i le 
lor". Ori să vorbim cu cel mai mare erou al sufletu
lui românesc, cu dascălul N. Iorga : Prin muncă oa
menii se înfrăţesc iar prin lene se înduşmănesc şi 
învrăjbesc. 

„Binecuvântat este cel ce şi-a găsit munca! Să 
nu ceară altă binecuvântare!" De două ori binecu
vântaţi-Vă putem zice Dvoastră cari Va-ţi aflat munca 



cea mai înaltă şi cee mai sfântă, trezirea la lumină a 
sufletelor tinere. „Aveţ i o muncă aveţi un ţăl de vieaţă! 
Urmaţi-1 cu toată dragostea sufletului. 

Am zis că munca este ştiinţă. Dar ştiinţa rămâue 
capital mort dacă lipseşte arta de a o folosi cu do
bândă, arta însă este dragostea, dragostea de ideal! 
Şi adevăr Vă grăesc că munca numai aşa îşi va primi 
farmecul, puterea dădâtoare de vieaţă dacă este pusă 
în slujba idealului. Munca fără credinţă în ideal este 
amară şi rămâne stearpă precum ori şi ce credinţă 
în ideal lipsită de muncă este numai formă goală, 
mormânt văruit. 

Munca învăluită în rasele luminoase ale idealu
lui „cuprinde întreg pământul şi îşi are creştetul în 
cer" dar munca adumbrită de credinţă ne pune în 
legătură cu faptul firii cu Dumnezeirea însăşi. 

E grea munca Dvoastră ? 0 ştim ! Uitaţi-Vă însă 
pe sasurile întinse la cetele de mucenici. încovăiaţi. 
pe coasă şi secere, scăldaţi în sudorile lor, făcând 
apintiri de moarte pentru susţinerea Dvoastră şi a lor 
propriU — Ori aduceţi-vă aminte de ceia, cari din
colo de Dunăre se îmbrâncesc fără frică cu moartea 
pentru înfăptuirea idealului, pentru împlinirea visului 
de veacuri. E „agonia sudorii de sânge" pe care noi 
o numim divină, e sudoarea sufletului şi a inimii! 

Dreptarea nu vă tânguiţi de sarcini, şi vieaţa de 
trudă. Nu vă cadă grea jertfa ce vi să cere. Ea nu-i 
jertfă e datorie. Iar în momentele când munca vi-se 
pare prea grea, priviţi la tovarăşii muncitori acolo în 
vecinicia Domnului. Ei singuri supravieţuesc veacurile ! 
Numai ei împopulează pustietăţile timpului pe cari le 
formează cei leneşi şi fără ideal. — De altă parte 
căutaţi a sorbi din eternul senin al tinereţei care se 
răsfrânge atât de frumos în ochii limpezi ai elevilor 
Dvoastră puPri roi şî entuziasm curat. Astfel înarmaţi 
munciţi fără preget, munciţi sincer şi cu credinţă în 
ideal, munciţi peutru binele neamului pentru vieaţa şi 
fericirea noastră pentru biruinţa luminii şi lăsaţi valu
rile muqitoare ale timpului să năvălească, ele nu vă 
vor înghiţi ci vă vor înălţă până în azurul veciniciei. 

(Carlyle) . 

Anunţ. 
Subsemnatul am pierdut decretul de întărire pentru 

postul de învăţător deJa şcoala gr or. rom. din Izvin 
(Oszeny), care decret poartă dtul din luna lui noemvrie 
1903. 

Aduc aceasta la cunoştinţă publică. 
Izvin, 30 august 1913. 

Ştefan Stefanu 
învăţător. 

C R O N I C A . 
Sfinţirea noului edificiu al şcoalei ci

vile de fete s'a săvârşit cu mare solemnitate 
azi în 25 august (7 septemvrie). In numărul vii
tor vom da raport special. 

Cununie. Noul ales preot al Toracului-mare 
d. Gheorghe Teoran şi-a serbat cununia reli
gioasă cu dşoara luliana Bontilă la 18/31 aug. 
în biserica gr. or. română din Iancahida. Fie 
într'un ceas bun ! Cu ocaziunea aceasta tânăra 
păreche a dăruit 20 cor. pentru fondul »Ţicbin-
deal-Nicoarâ«. 

Mari serbări în Lipsea. In luna lui oetomvrie se 
va serba împlinirea alor 100 ani dela marea „luptă a 
neamurilor" dată în Lipsea. Din acest prilej se va 
desvăli splendidul monument „al neamurilor", care e 
o capo-d'operă a timpului. 

Canalul Panama. Inginerul care conduce lucrările 
canalului Panama, într'un raport a arătat cheltuielile 
avute cari se urcă la faimoasa sumă de i y 2 miliard 
cor. şi totodată a anunţat, că cu 1 ian. 1915 se va 
inaugura deschiderea canalului. Guvernul Statelor-Unite 
a învitat guvernul spaniol, ca să trimită / vase, cari au 
să treacă prima oră prin canal. Se vesteşte, că vasul 
spaniol va fi asemenea corăbii lui Cristofor Columb 
— descoperitorul noului pământ. 

Necrolog. Luni în 19 august 1 septemvrie a ră
posat blândul preot din Dud Alexandru Ciolac după 
o preoţie abia de 2 ani. Odihnească în pace! 

Propaganda ortodoxă în Japonia. Nicolae Japonski. 
Cu câteva decenii numai în urmă creştinismul ortodox 
a început să fie răspândit în Japonia de misionarul 
rus Nicolae, căruia i-c'a dat numele de Japonski. La 
început el a fost numit duhovnic al consulatului rusesc 
din Osaka. Cel dintâi japonez convertit de el a fost 
acela care îşi luase asupră-şi uciderea lui Nicolae. Cu 
timpul el reuşi să convertească şi pe alţi" japonezi; 
numărul acestora crescând se zidiră în Osaka şi Saodai 
2. biserici pentru cele câteva mii de japonezi ortodoxi, 
iar în 1900 se crea şi un episcopat ortodox în-Japo
nia, cu rezidenţa în Osaka. Episcop fii numit Nicolae 
Japonski. In timpul războiului ruso-japonez, episcopa
tul acesta scapă de devastare graţie faptului că i-se 
dădu de guvern o gardă puternică, dar şi îndemnului 
dat de Nicolae Japonski japonezilor ortodoxi de a luptă 
în contra Ruşilor. In urma războiului şi mai mulţi j a 
ponezi s'au făcut ortodoxi prin zelul şi silinţile lui 
Nicolae Japonski. La începutul anului trecut Nicolae 
Japonski, a încetat din viaţă. 

Cât cheltuesc statele pentru armată şi cât pentru 
cultură? Austria cheltueşte peniru armată preste 292 
milioane, pentru cultura poporului 40 milioane; Germa
nia pentru armată 1112 milioane, pentru cultura po
porului 372 milioane; Franţa pentru armată l04t mi
lioane, pentru cultura poporului 293 milioane; Anglia 
pentru armată 1655 milioane, pentru cultura poporului 
375 milioane; Italia pentru armată 409 milioane, pentru 
cultura poporului 64 milioane; Rusia pentru armată 
769 milioane, pentru cultura poporului 60 milioane; 
Spania pentru armată 180 milioane, pentru cuîtura 
poporului 45 milioane; Belgia pentru armată 63 mi
lioane, pentru cultura poporului 15 milioane: Dane
marca pentru armată 24 milioane, pentru cultura po
porului 11 milioane; Svedia pentru armată 85 milioane, 
pentru cultura poporului 19 milioane; Serbia pentru 
armată 20 milioane, pentru cultura poporului 6 mi
lioane; România pentru armată 42 milioane, pentru 
cultura poporului 20 milioane; Olanda pentru armată 
90 milioane, pentru cultura poporului 20 milioane; 
Norvegia pentru armată 25 milioane, pentru cultura 
poporului 14 milioane; Portugalia pentru armată 49 
milioane, pentru cultura poporului 14 milioane; Grecia 
pentru armată 27 milioane, pentru cultura poporului 
5 milioane. în total statele europene cheltuesc pentru 
militarism 6233 milioane, iar pentru scoale şi biserici 4 
nici a patra parte (1450 milioane). 

In chestia reuniunii bisericilor. In repeţiţe rânduri 
am dat informaţiuni despre încercările ce se fac pentru 
de-a apropia biserica anglicană de cea ortodoxă, şi 



invers. Despre aceste încercări tratează Anuarul so
cietăţii: „The anglican and eastern-orthodox Churches 
Union", care e o societate înfiinţată cu scopul ca să 
mijlocească apropierea între acela două biserici. In 
acest Anuar, — după cum spune „Internationale kirch-
liche Zeitschrift" — se spune că în Anglia se pun mari 
silinţe pentru a realiză o apropiere între biserica angli
cană şi cea ortodoxă. Un sinod ţinuut în 4 iulie 1912 
în Canterbury, pe baza referatului ce 1-a făcut episco
pul de Oxford, a luat următoarea deciziune: „Această 
adunare a luat la cunoştinţă cu cea mai mare satis
facţie şi mulţumită, că s'a înfiinţat o societate rusească 
cu scopul ca să încheie legături mai strânse între bi
sericile din Anglia şi Rusia, şi că statutele acelei so
cietăţi au fost încuviinţate de Sf. Sinod al bisericei 
ruseşti. Această adunare îşi exprimă nădejdea, că bi
necuvântarea lui Dumnezeu se va pogorî asupra stră
duinţelor aducătoare de pace ale acelei societăţi, mai 
ales prin aceea, că se vor putea cunoaşte reciproc 
învăţăturile şi obiceiurile ambelor biserici". 

„Candela". 

Cronica bibl iografică. 
A apărut partea III a cursului de limba maghiară 

de Iuliu Vuia, care cuprinde diferinţa materialului de 
învăţământ din aritmetică, geografie, istorie şi consti
tuţie şi se poate comandă dela Librăria Diecezană cu 
60 fii. exemplarul. 

Concurse. 
Pentru conferirea unui stipendiu de 300 cor. pe 

anul şcolar 1913/14 din fundaţiunea „David P. Simon" 
din Lipova se publică următorul concurs: 

Reflectantul are să dovedească: 
a) că e român gr. or. născut îu Lipova; 
b) că e lipsit de mijloacele necesarii pentru ter

minarea studiilor; 
c) că e înscris în cursul al IlI-Iea a vr'unei scoale 

comerciale superioare din patrie. 
d) că cursul al II-lea a şcoalei comerciale l'a 

terminat cu succes bun având purtare religioasă mo
rală bună. 

Rugarea adjustată în regulă are a se înainta co
mitetului parohial pe calea oficiului parohial gr. or. 
rom. din Lipova, până la 30 septemvrie n. 1913. 

•Dat din şedinţa comitetului parohial gr. or. rom. 
din Lipova, ţinută la 28 iulie (10 august) 1913. 

Comitetul parohial. 
— • — 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului al treilea de învăţă
tor ori învăţătoare la şcoala conf. gr. or. rom. din 
Răchita, protopopiatul Belinţ, să escrie coeurs cu ter
min dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post: 
1. In bani gata 341 coroane; 
2. Dela 300 nri case, 12y 2 kgr. cucuruz în boambe 

adecă 37 50 m. metrice, â 12-40 fii. meterul, 465 cor.; 
3. Ce mai lipseşte în senzul art. de lege X V I din 

1913, să cere dela stat conform specialei înalte rezo
luţii ministeriale de snb Nr. 1799/1913; 

4. Pentru conferenţă, dacă participă, 20 cor.; 
5. Pentru scripturistică 5 cor.; 
6 De Ia înmormântări, unde e poftit, 1 cor., cu 

liturgie 2 cor.; 
7. Pentru locuinţă şi grădină 220 coroane. 

De încălzirea salei de învăţământ se va îngriji 
comuna bisericească. 

Alesul, respective aleasa, trebue să instrueze şco
lari şi şcolăriţe în cântări, în lucrul de mână; iar în 
dumineci «i sărbători să-i conducă la biserică şi să-i 
supravegheze. 

Petiţiile instruate conform legilor în vigoare, să 
se trimită în original comitetului parohial din Răchita, 
pe calea oficiului protopopesc gr. or. rom din Belinţ 
(Belencze. Tpmes-megye), în terminal concursnal; iar 
reflectanţii, respective reflectantele, sunt poftiţi a se 
prezentă într'o duminecă sau într'o sărbătoare în s. 
biserică din Răchita (Rfkettyo) spre a-şi arătă deste-
ritatea în cântare şi în tipic. 

Cei sau cele cari sunt de mai mulţi ani în funcţie 
au să producă şi atestat de serviciu şi conduită dela 
protopopul concernent. 

ComUetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Gherasim S$rb protopresbiter. 

— • I - 3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-

toresc-cantoral dela şcoala a II de băieţi din Sânmi-
clăuşul-român (ppiatul Tmca cttul Bihor) cu termin de 
alegere 30 zile dela prima publicare. 

Pe lângă următorul salar: 1. Bani gata 800 cor.; 
2. Stole cantorale 50 cor.; 3. întregirea salarului şi 
cvincvenalele sunt câştigate dela stat; 4. Pentru fie
care conferinţă ori reuniune învăţătoreascâ diurnă câte 
6 cor.; 5. Pentru conducerea corului vocal pe 3 ori 
4 voci se va împărtăşi de o remuneraţiune specială; 
6. Locuinţă în natură cu edificiile laterale — ori la 
dorinţa învăţătorului alegând 200 cor. relut de cvartir 
amăsurat legii din anul 1907. 

Reflectanţii se avizează a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sfta biserică spre a-şi arătă 
desteritatea în cele rituale; iară recursele instruate 
conform regulamentului şi adresate comitetului paro
hial din Sânmiclăuşul român să le subştearnă M. On. 
oficiu protopopesc în Mehkerek cttul Bihor. 

Dat .d in şedinţa com. parohial gr. or. rom. din 
Sânmiclăuşul român ţinută la 14/27 iulie 1913. 

Mihail Haşias Demetriu Papp 
preş. com par. not. com. par. 

In conţelegere cu mine Nicolae Bocsin protopop. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-
toresc-cantoral dela şcoala gr.-or. rom. elem. din 
Talpoş protopresbiteratul Ieaopolei, se escrie concurs 
cu termin de de 30 zile dela prima publicare în „Bis. 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata 1200 cor. din cassa cultului. 2. 

Venitele cantorale, unde va fi poftit la înmormântare 
1 cor. 3. Locuinţă cu 2 ch Iii, cu supraedificate re-
cerute şi grădină. 4. Pentru scripturistică şi conferinţă 
20 coroane. 

Reflectanţii sunt poftiţi ca recursele lor adjustate 
cu documentele prescrise şi anume cu: a) estras de 
botez; b) diploma învăţătoreascâ; c ) atestat de aparti-
nenţă (illetosegi bizonyitvâny) şi d) atestat despre ser
viciile de până acuma, — toate în original, — şi adre
sate comitetului parohial din Talpoş, să Ie subştearnă 
oficiului protopopesc din Ienopolea (Borosjeno), având 
a se prezentă în vre-o duminecă ori sărbătoare în bi
serică, spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic-

Alesul învăţător este dator a provedeâ instrucţiue 
nea şi în şcoala de repetiţie, a provedeâ agendele 



cantorale în şi afară de biserică, a instrnâ şcolarii îe 
cântările şi ceremonialele bisericeşti, şi a-i conduce 
regulat în dumineci şi sărbători la biserică. Cei cari 
sunt apţi a înfiinţa şi conduce cor vocal pe patru voci 
cu tinerimea vor fi preferiţi. 

Din şedinţa comitetului par. din Talpoş, ţinută 
la 28 iulie v. 1913. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: loan Georgia protopresbiter insp. 

şcol. conf. 
— • — 3 3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţ, din Şepreuş 
se publică concurs eu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate eu acest post sunt: 
1. In bani gata 800 cor. 
2. 5 jugh. pământ cu dreptul de păşunat, al că

rui venit, după detragerea dării, care are a o suportă 
alesul, face 200 cor. 

3. Locuinţă cu grădină. 
4. Spese de conferinţă şi scripturisticâ 40 cor. 
5. Dela înmormântări 1 cor. 
Alesul are a conduce strana fără altă remuneraţie. 
Pentru orientare, comitetul parohial aduce la cu

noştinţă celor interesaţi, că întregirea de salar, conform 
legilor esistente nefiind comuna bisericească în stare 
a o asigură delă sine, s'a cerut dela stat. 

Recursele adresate comit. par. din Şepreuş şi 
adjustate cu documentele necesare şi anume cu: estras 
de botez, diploma de înv., atestat de apartinenţă (i l le-
tCsegi bizonyitvâny), atestat despre serviciul de până 
acuma, — toate în original, — sunt a se înainta P. O. 
oficiu protop. din Boroşineu, iar reflectanţii vor avea 
a se prezentă în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. 
biserică din Şepreuş, spre a-şi arătă desteritatea în 
cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comit, parohial ţinută Ia 4/17 
august 1913. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: loan Georgia protopresbiter, insp. 

şcol. conf. 
— • — 3—3 

Pe baza ord. Ven. Consistor Nr. 2277/134 B. 
1913, să repeţeşte concursul pentru îndeplinirea paro
hiei de cl. IlI-a îmbinată din comunele bisericeşti 
Cetea-Valeamare prot. Peşteşului cu termin de ' a legere 
pe ziua de 22 septemvrie (5 oetomvrie) 1913. 

Emolumente: Din Cetea:^Locuinţă cu două odăi 
bucătărie şi supraedificatele necesare, cu grădină de 
legumi, 7 jugh. de pământ arâtor cu pomât. Lemne 
după trebuinţă. Stolele uzuate. Din fondul de pome
nire y 2 din procentele^ fondului. Păşunat după tre
buinţă, întregirea dotaţiunei dela stat, după cvalificaţia 
alesului. Din Valeamare: 2 jugh. pământ arător, păşu
nat după trebuinţă. In amândouă comunele dreptul la 
1 / 2 zi de lucru, eventual întreagă ziua, dacă lucrătorii 
se vor provedeâ cu vipt din partea preotului; tot din 
Valeamare 76 cor. din banii de fân; 60 viei cucuruz 
cu cioci; 7°/0 din 10% a banilor de fundaţii din po
meniri, 20 cor ; separat din banii fundaţiilor pentru 
teritorul, ce - f pcupâ sala de învăţământ, şi stolele 
uzuate Lemne din pădurea parohială, după trebuinţă. 
Doritorii de a o-upâ aceasta pa roh ie se avizează, că 
v e r e m e de concurs adjustate după 1-ge şi adresate 
comit, pur din Cetea-Valeamare să le înainteze P. 
On. oficiu protopopesc până la 15/2d sept . 1913 iar 
dânşii să se arate poporului, servind şi predicând, 

până cu 8 zile nainte de alegere, cu observarea strictă 
a §-Iui 33 din Regulamentul pentru parohii. 

Comitetul parohial din Cetea-Valeamare. 
In conţelegere cu : Alexandru Munteanu, protopresbiter. 

— • - ' 3—3 

Prin aceasta se publică concurs pentru îndepli
nirea postului învăţătoresc din comuna bisericească 
Sărând ppresbiteratul Peşteşului cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în organul oficios „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele: 
1. Din repartiţie 300 cor. 
2. întregirea dela stat sperativă conform legei 

şcolare din vigoare 900 cor. 
3. Locuinţă interimală corespunzătoare. Şcoala 

va fi închiriată până la zidirea uneia noi proiectată 
din partea comunei bisericeşti. 

Doritorii de a ocupă acest post să avizează, ca 
să-şi înainteze cererile de concurs adresate comitetu
lui parohial din Sărând Prea On. oficiu protppopesc 
din Mezôtelegd, având dânşii a se prezenta în cutare 
duminecă ori sărbătoare în sfta biserică din Sărând 
spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial ort. /român 
din Sărând ţinută la 10/30 august 1913. 

Dumitru Bodea Iosif Crainic 
notarul cemitet. preot. preş. corn. 

In conţelegere cu: Alexandru Munteanu protopop, 
inspector şcolar. 

— G — • ' ; 3—3 
Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal, 

cu drept de succesiune, pe lângă parohul Alexandru 
Papp din Bokszeg (Bocsâg), se escrie concurs eu urmă
toarele venite: 1. Dna sesiune parohială cu drept de 
păşune. 2. Stolele legale. Din acestea venite alegândul 
capelan va beneficia jumătate şi va plăti dările pu
blice după beneficiul său. Alegândul va provedeâ fără 
altă remuneraţiune catehizarea elevilor dela şcoala 
noastră din loc. Casă parohială nu este. Parohia este 
de cl. I-a deci dela recurenţi se recere cvalificaţia 
prescrisă prin concluzul de sub Nr. 84/910 II . 1, a 
sinodului eparhial. Recursele adjustatë şi adresate co 
mitetului parohial din Bocsâg se vor înainta în termin 
de 30 de zile la Of protopopesc al Ienopolei (Boros-
jenô) iar recurenţii vor avea să se prezinte în s. bi
serică spre a-şi arăta desteritatea în cele oratorice 
şl rituale. 

Din şedinţa comitetului parohial din Bocsig, ţinută 
la 16/29 iunie 1913. 

Ispas Bob loan Popa 
v. preş. şom. notar. 

In conţelegere cu: loan Georgia ppresbiter. 
—u— 3—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă
toresc cantoral dela şcoala gr. or. rom. din 0. Hodisiu 
(Kâptalanhodos) protopopiatul Tinca cu termin de ale
gere pe ziua 14/27septemvrie 1913 pe lângă următo
rul salar: 1. Bani gata 600 cor. dela comuna biseri
cească 2. Cvartir acomodat. 3. Pentru conferinţă 10 
cor. pentru scripturisticâ 10 cor. 4. Ajutorul de stat 
pentru întregire şi pentru care cererile sunt prezentate. 

Alesul va fi îndatorat să provadă strana, şi să 
înveţe şcolarii în cântări. 

Reflectanţii recursele lor adjustate conform regu
lamentului au sâ le subştearnă protopopului concernent, 
şi să se prezenteze An atare Dumineca ori sărbătoare 



în biserica din Hodis O. pentru a-şi arăta desteritatea 
în cele rituale. 

Dat în şedinţa comitetului parobJal din O. Hodisiu 
ţinută la 2/15 august 1913 

loan Andrei Aurel Marian 
preşedinte. notar. 

Cu învoirea mea N. Rocsin ppresbiter. 
— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea postului vacant de învăţător 
Ia şcoala noastră confesională ortodoxă orientală din 
Bichiş (Békés) se publică concurs cu termin de re
curgere până Ia 30 august (12 septemvrie) a. c. 

Venitele împreunate sunt: salar începător de 1200 
eor. plătibil în 'rate trilunare anticipative, 2. cvartir 
corespunzător, 3. pentru curăţirea salei de învăţământ 
şi provederea cu apă de beut 50 cor., 4. pentru parti
cipare la conferinţă 20 cor., 5. scripturistică 20 cor. 
învăţătorul ales e obligat a provedeă cantoratul în 
sfânta biserică, 6 de încălzirea salei de învăţământ 
se va îngriji parohia. 

Reflectanţii au să-şi subştearnă recursele adjustate 
cu documente originale a) estraş de botez din matri-
cula bisericii şi estras de naştere din matricula civilă, 
b) diplomă de învăţător, c) atestat de apartinenţă ( i l le-
tôaégi bizonyitvâny) delà antistia comunei natale a 
recurentului, d) atestat despre serviciul de până aci a 
recurentului. Recursul astfel adjustat şi adresat comi
tetului parohial din Bichiş este a se subşterne în ter-
minul concursual Prea Onoratului Domn Dr. Demetriu 
Barbu protopop in Chişineu. 

Se obsearvă că acei recurenţi cari vor fi în stare 
a conduce şi cor bisericesc vor fi preferiţi. 

Bichiş din şedinţa comitetului parohial delà 7/20 
martie 1913. 

Alexiu Popovici 
preot, preş. com. par. 

In conţelegere cu: Dr. Dimitrie Barbu protopresbiter, 
inspector şcolar. 

— • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător delà 
şcoala conf. gr. or. rom. din Balinţ, tractul Belinţului, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile delà prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Bani în numărar 360 cor. 
2. 4 jugăre pământ arător, în preţ de 120 cor. 
3. Ajutor delà stat (pe care comuna nu-1 garan

tează) 600 cor. 
4. Lemne pentru şcoală şi învăţător 148 cor. 80 fii. 
5. Pentru conferinţă 10 cor. 
6. Pentru scripturistică 10 cor. 
7. Delà înmormântări, unde va fi poftit câte 1 cor. 
8. Locuinţă liberă, constatatoare din 2 chilii, bu

cătărie şi cămară, apoi supraedificate şi grădină lângă 
şcoală. 

Dările publice după pământ le plăteşte învăţătorul. 
Alesul, fără altă remuneraţie, va presta şi service 

cantorale, în şi afară de biserică; va instruă pe şcolari 
cântările bisericeşti şi'n dumineci şi sărbători îi va 
conduce la s. biserica şi-i va supraveghiâ. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi adreseze petiţiile, 
instruate conform legilor în vigoare, comitetului paro
hial, pe calea oficiului protopresbiteral gr. or. rom. 
din Belinţ, (Belen^cze, Temes megye) şi într'o duminecă 

ori într'o sărbătoare să se prezinte în s. biserică 
din Balinţ, spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi 
în tipic. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 

— • — 3 - 3 

L i c i t a t i u n e m i n u e n d ă . * 
Pentru darea în întreprindere a unei case pentru 

mormântarul dela morminţii din „Deal" , pe baza pla
nului şi specificării de spese pregătite de măiestrul 
Ed Mihăly, precum şi pentru lucrările de acoperire a 
şcoalei gr. or. rom. din Lipova, pe baza specificării 
pregătită de firma „Elso Lippai Cementara gyâr" se 
publică licitat une minuendâ cu termin pe ziua de 
1/14 septemvrie 1913 la orele 2 d a. în localitatea 
şcoalei confesionale române din Lipova. 

1. Preţul de esclamare pentru lucrarea primă este 
1367 cor. 43 fii. şi pentru a doaua 1994 cor. 20 fii. 

2. Planul şi preliminarul de spese se pot vedea 
la oficiul parohial gr. or. rom. din Lipova. Condiţiunile 
se vor publică înainte de îuceperea licitaţiunei. 

3. Reflectanţii vor avea să depună înainte de 
începerea licitaţiunei vadiu de 5% l n bani, sau hârtie 
de valoare din preţului de esclamare. 

4. Pentru participare la licitaţiune ori privirea 
celor din punct 2. reflectanţii nu-şi pot fnrmulâ nici 
o pretenziune faţă de comuna bisericească. 

5. Comitetul parohial îşi rezeryă dreptul de a da 
lucrările în întreprindere fără privire la rezultatul l ici
taţiunei acelui reflectant în care va avea mai multă 
garantă materială şi morală. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. or. rom. 
din Lipova ţinută la 28 iulie (10 august) 1913. 

Comitetul parohial. 
- • — 1—1 

A L M A N A C H 
(CĂLINDAR DE BUZUNAR) 

PE ANUL ŞCOLAR 

1913/14 
COMPUS, PENTRU TREBUINŢELE PREOŢILOR ŞI Î N V Ă Ţ Ă T O 

RILOR ROMÂNI 

DE 

IOSIF MOLDOVAN 
DIRECTOR ŞCOLAR IN ARAD. 

Preţu l i cor . ( i o fileri p o r t o ) . 
O cărticică de toată frumseta deamnă de buzunarul fiecă

rui preot şi învăţător român. Conţine: partea calendaristică cu 
apostolele şi evangheliile în zilele de dumineci; extras din mo-
litvelnic (cele mai indispenzabile cântări şi rugăciuni de cari. au 
lipsă preoţii şi învăţătorii la funcţiuni săvârşite în afară de bi
serică); clasificarea şcolarilor; ziar de cassă; ord de ore; legea 
de salarizare invăţătorească; tabela de salarizare; afaceri cu 
posta şi telegraful; taxele de timbre, festivităţile şcolare, etc. 

In considerarea greutăţilor începutului, făcându-se un nu
măr restrâns de exemplare, rugăm a se face comándete cu po
sibila urgenţă 

Comándele se fac la Librăria diecezană Arad. 




